

浙江永康自曝“吃空饷”：罪犯工资照发

“吃空饷”已成为不少地方人事管理的一个顽疾



□新华社杭州5月7日专电

日前，浙江省永康市向社会公示当地机关事业单位“吃空饷”人员的自查结果，成为舆论关注的焦点。那么，“吃空饷”为何成为我国不少地方人事管理的一个顽疾？解决“吃空饷”问题到底需要下何猛药？记者就此进行了相关调查。

类别：长期病事假或超假不归的人员

姓名	性别	出生年月	不在岗原因及时间	是否发工资	是否自己交养老金	是否财政还拨款	单位
吕成礼	男	1951.11	1992年起因病不在岗	是	否	是	唐先镇
曹绍明	男	1956.6	1996年起因病不在岗	是	是	是	象珠镇
胡步青	男	1962.7	1989年11月起因病请假	是	否	是	西溪初中
陈晓青	女	1968.12	1999年11月起因病请假	是	否	是	西溪初中

类别：中层正职退二线人员

姓名	性别	出生年月	不在岗原因及时间	是否发工资	是否自己交养老金	是否财政还拨款	单位
徐丽珍	女	1962.10	2010年11月29日任职年龄到限,上班不够正常	是	否	是	行政执法局
朱秀芬	女	1957.9	2007年任职年龄到限,上班不够正常	是	否	是	行政执法局
童尚中	男	1955.4	2007年任职年龄到限,上班不够正常	是	否	是	行政执法局
朱永龙	男	1956.7	2008年10月23日任职年龄到限,上班不够正常	是	否	是	行政执法局

(摘自《永康市在编不在岗人员自查情况结果通报》)

1 小小县级市，近200人“吃空饷”

永康是浙江省金华市下属的一个县级市。5月3日，永康市按照已定的程序，在当地《永康日报》上如实公布了全市机关事业单位此前自检自查上报的“在编不在岗”人员名单和不在岗原因及时间，名单共计192人，涉及长期病事假、超假不归以及停薪留职人员等八大类。

此次公示结果显示，192名“在编不在

岗”人员中长期病事假或超假不归的有69人，有57人至今仍领着工资；停薪留职人员有46人；借用、借调、抽调人员有23人；“上班不够正常”的中层正职退二线人员有9人；受到刑事处罚的人员有7人；在家待岗人员有8人；未办理辞职擅自离岗的有10人；“其他情形不在岗的人员”有20人。

公示一出，引起社会广泛关注。在百度搜索“浙江永康 吃空饷”关键词，目前相关网帖有30余万条。永康市委常委、纪委书记蓝群英说，公布名单的《永康日报》被当地民众抢购一空。

在对永康的做法表示支持的同时，更多的声音开始发出疑问：公职人员“在编不在岗”、“吃空饷”的现象为什么能长期存在？

2 人事管理混乱，“吃空饷”不吃白不吃

永康曝光的192名“吃空饷”人员集中在当地交通局、公安局、城市管理执法局、教育局、卫生局或其下属单位，其中教育系统是“重灾区”，占88名。

记者在调查中了解到，一些机关事业单位人事管理较为混乱，尤其是一些学校在人员编制上虚报虚领工资是造成“吃空饷”现象的主要原因。比如，此次查出的人员中有一名50岁的初中教师，他27岁时因病请假，一请就是23年，多年来财政却一直给他发工资。相关学校负责人接受采

访时解释称，20世纪90年代，国家发文鼓励学校办工厂，以勤工俭学方式从事实业。这名教师离开原有的岗位，自办企业去了，但身份没有进行规范清理，学校一直以该教师名义领工资，“这些工资由学校统筹用于教学工作”。

一些群众私下表示：既然“吃空饷”没人管，个人不吃亏、单位不吃亏，只有国家财政吃亏，那干吗不去吃？不吃白不吃！

永康有关方面也承认，查处“吃空饷”难度非常大。“永康之前也曾搞过几次‘在

编不在岗’问题治理，但工作缺少透明度，结果都不彻底。此次向社会公示自查名单，只是希望一方面能够进一步核实已公示人的信息，另一方面是引导群众监督举报‘漏网之鱼’，以体现这次清查工作是公开、公平和公正的，让群众能够信服。”蓝群英说。

她表示，下一步将对公布的人员名单进行分门别类处理，对于以病事假为借口，长期占着编制领薪水的机关单位工作人员，要辞退或开除。

3 药方：追究主管领导责任 公开公职人员编制和工资

近年，多地被曝出公职人员“吃空饷”。山西省有关方面正在对媒体披露的吕梁市一女副县长“吃空饷”丑闻展开调查，媒体5月2日又曝出“山西省侯马市国土资源局一职工连续9年‘吃空饷’”。

浙江大学公共管理学院教授范柏乃认为，“吃空饷”必须好好整治，“吃空饷”不仅极大地伤害了纳税人的感情，损害了政府的形象和公信，也极大地挫伤了在岗人员的工作热情和积极性，从某种程度上来说，也助长了某些公职人员的腐败。

对于“吃空饷”，该如何治理？浙江杭律师事务所律师方志华认为，所在单位“吃空饷”情节严重的主管领导，涉嫌玩忽职守和渎职，应追究他们的责任并加大对他们的惩处力度。现在出现的“吃空饷”行为，要么是主管领导明明知道而故意不追究，要么就是稀里糊涂，根本不了解岗位情况。

浙江省社科院调研中心主任杨建华说，公职人员“吃空饷”只是表象，实际是公职人员招聘、选拔、考核、管理等多个管理

环节问题的叠加，暴露了各地涉及公职人员人事制度和财政制度等方面缺陷。不少机关事业单位的相关管理制度，都是人事或财政部门的一些规范性文件，而没有上升到法律层面，使得外部没有一个很好的监督渠道。

“阳光是最好的防腐剂，查处‘吃空饷’还应该在公职人员管理的各个环节推行公开化、阳光化，政务公开特别是公务员或公职人员的编制以及工资开支公开非常重要。”杨建华说。

新华时评

治“吃空饷”就得动真格

5月3日，浙江省永康市的市委机关报《永康日报》引起了公众前所未有的关注。该报用了整整两个大版，刊登了《永康市在编不在岗人员自查情况结果通报》，曝光、公示了该市192名因各种原因“在编不在岗”的机关事业单位工作人员。

若非永康“自曝家丑”，恐怕不会有人想到，就这么一个县级市，竟然有这么多人“吃空饷”。如果在全国范围内进行一次“吃空饷”整治行动，那将会有多少人浮出水面？

这一次，永康方面已经明确表态，对于确实因病等原因不在岗的人员，工资发放有规可依的，都不追究；但对于以病事假为借口，长期占着编制领薪水的人员，都要辞退或开除。不难看出，永康的思路是刀口向下，“向下处理”。

谁生病谁吃药，“向下处理”是必要的。就主观而言，“吃空饷”有着非法占有之目的；就对象来说，“吃空饷”占有的是公共财物。对“吃空饷”者，不仅要砸其饭碗，而且应追讨回他们多领的薪水。但也要看到，“吃空饷”行为之所以发生，绝不仅仅是吃者有问题，如果无人允许甚至帮忙，“吃空饷”特别是一吃20年等现象，是绝不可能发生的。

每一起“吃空饷”的背后，都隐藏着一段值得反复咀嚼的故事。“山西省静乐县委书记的女儿5年吃空饷10万元”，那是人家有个好爹；吕梁市文水县副县长王辉15年“吃空饷”，那是人家自己有“能耐”；还有一些人“吃空饷”，那是因为有单位罩着。不管是哪一种情况，都是上下联手的结果。

“吃空饷”之所以屡屡发生，问题正在这里。既然“吃空饷”不是吃者一人所能独立完成的，那么对“吃空饷”就不能仅仅是“向下处理”，还有必要“向上问责”。对那些有好爹的，不妨让他们坑一下爹；对那些默认纵容“吃空饷”的单位领导，也应该让其好好喝上一壶。遗憾的是，现在说起来对“吃空饷”是零容忍，但在处理上多是“就事论事”，常常止步于“向下处理”。偶有两个“向上问责”，也是因为事闹大了，纸包不住火了，需对民众有所交代了。

永康“自曝家丑”揭露出来的问题是严重的，这提醒我们，有必要像反腐败一样反“吃空饷”，既要“向下处理”，也要“向上问责”，要让“吃空饷”成为任何人都不敢碰的高压线。

